МБОУ «Токтайбелякская основная общеобразовательная школа»



Час здоровья в 7 классе
                         Провела: Актуганова Л.А.,

                                           учитель русского языка и литературы

Токтайбеляк

Урок 1.

Тема: Деепричастие как часть речи.

Цель: дать понятие о деепричастии как части речи, показать связь деепричастий с глаголами и наречиями; развивать навыки разграничения основного и добавочного действия, умения распознавать деепричастия в речи; способствовать формированию здорового образа жизни.
Тема высказывания: здоровье, здоровый образ жизни.

Ход урока.

I. Организационный момент. 

   Сегодня мы начинаем знакомство с новой частью речи. Уроки эти мы проведём, основываясь на одной из актуальных тем сегодняшнего дня – это здоровье, здоровый образ жизни. Самое дорогое у человека - это жизнь. Чтобы прожить полноценную жизнь, необходимо вести здоровый образ жизни. Ведь наше здоровье во многом зависит от нас, нашего образа жизни Еще Сократ говорил: «Здоровье — это ещё не всё, но всё без здоровья — это ничто». 
II. Актуализация новых знаний.

1. Лингвистическая разминка.

- Найти «лишнее» словосочетание: 

советоваться с врачом, осматривать больного, просроченные таблетки, обрадоваться выздоровлению, оказывать помощь, проповедовать здоровый образ жизни.

                 (Просроченные таблетки – это причастие с существительным) 

- Признаки каких частей речи характерны для причастий?

- Объясните правописание  -нн-  в этом слове.

III. Новая тема.

1. Слово учителя.

   Мы закончили большую, сложную тему – «Причастия». Сегодня начинаем разговор о части речи, очень созвучной причастию – это деепричастие. 
  Деепричастие – русский термин. Он был введен ещё автором известной грамматики М. Смотрицким в начале 17 века. По этой грамматике обучался М.В.Ломоносов. Слово «деепричастие» происходит от двух слов: дее- (от деяти – в значении делать) и причастие. Эта часть речи обозначает добавочное действие и имеет признаки глагола и наречия.
                           глагол                                                                   глагол

причастие         прилагательное                 деепричастие            наречие

2. Сравним пары предложений:

   А. Мальчик играл в шахматы и сосредоточенно думал. - Мальчик, играя в   

    шахматы, сосредоточенно думал.

  Б. Мальчик проиграл партию и сильно огорчился. – Мальчик, проиграв    

    партию, сильно огорчился.

- Подчеркните грамматическую основу. Одинаковую ли функцию выполняют однокоренные слова? 
- Какое из предложений в каждой паре звучит красивее? Употребление деепричастий делает речь более точной, динамичной, т.к. выделяет основное действие в ряду других).
4. Работа с учебником.

- Чтение теоретического материала (п. 26.)

5. Составление схемы.

ДЕЕПРИЧАСТИЕ                                             добавочное действие

             

Вопрос – Что делая?                                                относится к тому же слову, 

               Что сделав?                                                 что и основное действие

                  Как?              

                                        в предложении –

                                         обстоятельство

ГЛАГОЛ                                                             основное действие   

- Каковы глагольные признаки деепричастия?

           (Образуется только от глаголов, сохраняет вид, могут иметь  

           зависимые слова (зависимое слово ставится в том же падеже, что и    

          при глаголе), может быть возвратным)
- Назовите наречные признаки деепричастия.

           (Не изменяется, отвечает на вопросы наречий, в предложении  

            является обстоятельством)

IV. Закрепление темы.

1. Определите основное и добавочное действие в предложениях.
     1. Ведя малоподвижный образ жизни, можно приобрести множество болезней. 
     2. Употребление витаминов укрепляет здоровье, увеличивая сопротивляемость организма к заболеваниям.  

     3. Сделав зло, не жди добра. 
     4. Жевательная резинка, притупляя внимание, снижает память и ослабляет процесс мышления.
2. Восстановить деформированный текст.

А. Отсюда, собственно, и происходит слово «гимнастика», в переводе с древнегреческого «гимнос» значит «обнаженный».

Б. Греки обнаженными занимались спортом под лучами южного солнца.

В. Великие мыслители древности Платон, Аристотель, Сократ, признавая пользу движений на организм, до глубокой старости занимались гимнастикой.

Г. Как средство физического воспитания она возникла ещё в Древнем Китае и Индии, но особенно развилась в Древней Греции.

                                                                                          (В, Г, Б, А).

- Укажите предложение с деепричастием, установите связь с основным действием.

3. Работа с текстом.

- Прочитайте текст.

  Уже много лет врачи твердят о вреде самолечения. Ведь обыватель не в состоянии правильно диагностировать свое заболевание. Но иногда обстоятельства складываются таким образом, что к врачу обратиться в данный момент нет возможности. В таком случае, принимая лекарственные препараты, люди должны знать о действии тех или иных лекарств, об их сроках хранения и побочных действиях. Необходимо также владеть способами оказания первой помощи человеку.

- О чем говорится в тексте?

- Какую первую помощь можете оказать вы? Предлагаю заслушать сообщения, подготовленные на эту тему.
1.  При кровотечении из носа многие спешат лечь. Это неправильно. Надо сесть, слегка откинув голову назад, расстегнув воротник. На переносицу и на лоб положить кусок льда или холодную примочку. Ноздри следует заткнуть тугими ватными тампонами, смоченными перекисью водорода. Не надо втягивать носом воздух, иначе усилится кровотечение. Если нет под рукой ваты, надо плотно зажать ноздри пальцами на одну-две минуты. При длительных и частых кровотечениях необходимо обратиться к врачу.
2.  Лечение лекарственными травами, целебными корешками, частями кустарников и деревьев издавна привлекало к себе человека. Народ давно приметил, что все растущее в природе обладает удивительными лечебными свойствами, При ангине, например, поможет шалфей, мать-и-мачеха, календула. При депрессии хорошо заваривать аир болотный. Настой душицы хорош при простудных заболеваниях, кашле, туберкулезе, гастритах, нервном возбуждении. 

    Фитотерапия – это эффективное средство поддержания здоровья и оздоровления организма.
- Вернемся к нашему тексту. Выпишите предложение с деепричастием, установите связь с основным действием.

V. Домашнее задание. 

  § 26, выписать из художественного текста 3 предложения с деепричастием.
VI. Рефлексия.

- Какие слова называются деепричастиями?

- К какому слову относятся деепричастия, обозначая добавочное действие?

- Изменяются ли деепричастия?

- Что значит вести здоровый образ жизни?

Желаю вам:

- никогда не болеть

- правильно питаться

- быть бодрым

- вершить добрые дела.

В общем, вести здоровый образ жизни!
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Тема: Деепричастный оборот.

Цель: дать понятие о деепричастном обороте; формировать умение находить деепричастные обороты и навыки выделять знаками препинания деепричастные обороты. 
Тема высказывания: Положительные эмоции – одна из составляющих здорового образа жизни.
Ход урока.

I. Организационный момент. Цель урока.
  Мы продолжим разговор о здоровом образе жизни.  является  основой профилактики заболеваний и   укрепления здоровья детей и подростков.

 По современным представлениям  одной из составляющих  здорового образа жизни являются положительные эмоции. В одной из известных песен поется: «И хорошее настроение не покинет больше вас». Пусть оно не покинет и нас.
II. Повторение.

1.«Закончи фразу».

- Деепричастие обозначает…

- Деепричастие отвечает на вопросы…

- В предложении является …

- Вопрос задается от …

- Употребление деепричастий делает речь… (точной, динамичной, выделяя основное действие в ряду других).
2. Найдите среди данных слов деепричастия.

- удивляться, удивляясь, удивившийся, удивительный;

- очаровательный, очаровать, очаровавший, очаровав.
III.  Актуализация новых знаний.
1. Определите «четвертый лишний».
   - Заботясь, улыбаясь, игравший, зная;
   - Сохранивший, выполнив, залюбовавшийся, завоевавший.

- Что общего между причастием и деепричастием? Чем отличаются?
IV. Новая тема.

1. Слово учителя.

  Деепричастие так же, как и причастие, может иметь зависимые слова. Если причастие с зависимым словом называется причастным оборотом, то, как называется деепричастие с зависимым словом, догадаться нетрудно. И деепричастный оборот также выделяется на письме запятыми. Подобно тому как причастный оборот является в предложении одним членом (каким?), деепричастный оборот рассматривается как один член предложения – обстоятельство. Но постановка знаков препинания при деепричастном обороте отличается. Об этом вы прочитаете в учебнике.
2. Работа с учебником.
- Изучение теоретического материала (§ 27).

- В каких случаях выделяется на письме деепричастный оборот?

 Одиночные деепричастия и деепричастные обороты могут указывать на различные обстоятельства, при которых совершается действие, - на образ действия, время, причину и цель. Поэтому и отвечают на вопросы как?, каким образом?, когда?, почему?, зачем?, с какой целью?

3. Разбор предложений. 
- Списать предложения, выделяя запятыми одиночные деепричастия и деепричастные обороты
   1. Сделав зло не жди добра.

   2. Хороший человек не в силах оскорбить другого видя в людях прежде   всего хорошее. 
   3. Называя собеседника по имени и глядя ему в глаза мы показываем свое уважение, искренность и открытость. 
   4. Кто не подумав говорит, тот вечно вздор твердит.
4. Работа с фразеологизмами.

- Деепричастия широко используются в устойчивых сочетаниях. Замените фразеологизмы синонимами:

работать засучив рукава – (хорошо)

работать спустя рукава – (плохо, небрежно)

трудиться не покладая рук – (прилежно, без устали)

ушел несолоно хлебавши – (ни с чем)

сидеть сложа руки – (бездельничать)

мчаться сломя голову – (очень быстро)

! Дополнительная информация.

  Одиночные деепричастия и деепричастные обороты в составе устойчивых сочетаний запятыми не выделяются.

   Не выделяются запятыми также одиночные деепричастия, имеющие обстоятельства образа действия и стоящие после сказуемого: шел улыбаясь. Здесь деепричастие показывает, как проходило действие (как шел?), и сливается с ним. 

- Составьте с 2-3 фразеологизмами предложения и запишите в тетради.

V. Закрепление темы. 
1. Работа с текстом. 

- Прочитайте текст.

- Определите его тему и идею.

- Выпишите предложения с деепричастными оборотами, выделите их.

  Эмоциональная сфера человека может колебаться в течение суток, часов и даже минут, в зависимости от самых разных поводов. Солнечный свет, лунные блики, шум дождя, обращенное к вам слово, чья-то мимолетная улыбка – всё находит отзвук в нашем сознании, привлекая или отталкивая, вызывая радость или тревогу. 

  Умение владеть собой во многом зависит от уровня воспитанности и волевых качеств человека. Не случайно, говоря о культуре человека, мы говорим и о его способности управлять своим настроением. В. А. Сухомлинский, великий педагог, стремясь передать своим ученикам важнейшие нормы нравственности, писал: «Проверяйте свои поступки сознанием: не причиняете ли вы зла, неприятностей людям. Делайте так, чтобы людям, которые вас окружают, было хорошо».
2. Слово учителя о роли деепричастий в речи.
   Употребление деепричастий и деепричастных оборотов делает речь не только точной и  динамичной, выделяя основное действие в ряду других, но выразительной, устраняя однообразие в перечне отдельных действий одного и того же предмета, дорисовывает основное действие. Поэтому они широко используются в художественной речи. 
   Известен такой случай, произошедший с известным писателем 19 века Д.В. Григоровичем, автором интересных повестей «Гуттаперчевый мальчик», «Антон Горемыка». Писатель вспоминает, как его очерк «Петербургские шарманщики» понравился знаменитому писателю Ф. М. Достоевскому. Но одно место Достоевскому не понравилось. В очерке было написано: «Когда шарманщик перестает играть, чиновник из окна бросает пятак, который падает к ногам шарманщика».
- Не то, не то,- раздраженно заговорил вдруг Достоевский, - совсем не то. У тебя выходит слишком сухо: пятак упал к ногам… Надо было сказать: ...

- Как надо было сказать? Попробуйте помочь писателю вы. Сверьте свой вариант с вариантом Достоевского. 
Упр. 160. (Пятак упал на мостовую, звеня и подпрыгивая).
- Человек часто оказывается в стрессовых ситуациях. Существует множество способов помочь человеку. Обращение к произведениям искусства, общение с природой – некоторые из них.
3. «Знаешь ли ты эти произведения?» 

- Закончите фразы известных вам произведений, назовите автора, произведение и запишите деепричастия и деепричастные обороты в тетради.
А). Под голубыми небесами

    Великолепными коврами… (блестя на солнце, снег лежит) 
Б). Раз царевна молодая
   Милых братьев… (поджидая, пряла, сидя у окна)

В). Кто штык точил (ворча сердито, кусая длинный ус)

Г). Волк ночью…(думая попасть в овчарню, попал на псарню)

Д). Гляжу, поднимается медленно в гору

   Лошадка, везущая хворосту воз.

   И… (шествуя важно) в спокойствии чинном,

   Лошадку ведет под уздцы мужичок.

- Какие предложения выписали вы, готовясь к уроку? (Домашнее задание).

4. Исправьте ошибки.

   Деепричастные обороты коварны. Очень часто в речи допускаются ошибки на их употребление. Так, описывая свои впечатления от зимних каникул, один ученик написал: «Влетев в окно, я поймал птичку». 

- Какую ошибку допустил мальчик? 

  В упр. 161 подобраны подобные предложения. Исправьте ошибки.

VI. Домашнее задание.

- Спишите басню Эзопа, вставляя на месте пропусков подходящие по    смыслу деепричастия и деепричастные обороты, расставляя недостающие    знаки препинания. Подчеркните деепричастия и деепричастные обороты.

  У спящего льва по телу пробежала мышь. Лев проснулся, схватил её и приготовился есть. Мышь умоляла отпустить её _ _ _ , что отплатит добром за свое спасение. Лев _ _ _ отпустил её. Но случилось так, что мышь и в самом деле отблагодарила льва _ _ _ . Попался лев охотникам, и они привязали его верёвкой к дереву. А мышь _ _ _ тотчас прибежала, перегрызла верёвку и освободила его _ _ _  : «Тогда ты надо мною смеялся, не верил, что я могу отплатить тебе за услугу. А теперь будешь знать, что и мышь умеет быть благодарной».

Слова для справок: промолвив, сказав так, подождав, подумав, уверяя, расхохотавшись, спасши ему жизнь, заслышав его стоны.

- Как вы поняли содержание басни?

  VII. Рефлексия.

- Что называется деепричастным оборотом?

- Как обозначается деепричастный оборот на письме?

- Выделяется ли на письме одиночное деепричастие?
- Что нужно делать и не делать, чтобы у человека было хорошее настроение?
  Я хочу закончить урок словами великого врача Древнего Востока Авиценны, жившего 1000 лет назад:

    С гимнастикой дружи, всегда весёлым будь,

    И проживёшь сто лет, а может быть, и более.
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Тема: Правописание НЕ с деепричастиями.

Цель: ознакомить учащихся с правилом написания не с деепричастиями, совершенствовать орфографическую и пунктуационную зоркость; формировать умение распознавать приставку не и частицу не при деепричастии и других частях речи.
Тема высказывания: Вредные привычки.
Ход урока.

I. Организационный момент. 

1. Тетради с домашней работой собрать.
II. Повторение.

1. Лингвистическая разминка.

- Заменить слова и сочетания слов близкими по смыслу устойчивыми сочетаниями.

    Целую четверть Петя работал на уроках плохо (спустя рукава). Дома он тоже ничего не делал (сидел сложа руки). За домашние задания Петя брался неохотно (скрепя сердце). В конце четверти с дневником, полным двоек, Петя печально (повесив голову) шёл домой. «Надо после каникул усердно (засучив рукава) приниматься за работу»,- думал мальчик.
- Выделяются ли знаками препинания эти обороты?

- Какие качества должен проявить Петя, чтобы исправить такое положение?

III. Актуализация новых знаний.

- Прочитайте текст. Определите его основную мысль.

- Что такое пассивное курение?

- Какое самое ядовитое вещество содержится в табаке?

- Выпишите  предложения с деепричастными оборотами.
   Курение табачных изделий – самая распространенная вредная привычка. Дети и подростки, желая казаться взрослыми, нередко приобщаются к курению, не задумываясь о последствиях. В табаке содержится множество ядовитых веществ. Самый страшный из них – никотин, который по своей ядовитости равен синильной кислоте - смертельному яду. 
  Ученые, долгое время изучавшие курящих и некурящих школьников, пришли к выводу, что у курильщиков плохая память, слабое физическое здоровье, неустойчивая психика. Табачный дым и его примеси задерживают возрастное развитие, снижают сопротивляемость к болезням. От курения страдают некурящие люди. Вредные вещества, которые есть в сигарете, курильщик выдыхает, отравляя воздух. Этим воздухом вынуждены дышать окружающие, которые становятся пассивными курильщиками.
  Курить или не курить – это не совсем личное дело. От этого страдают и окружающие.
IV. Новая тема.

1. Слово учителя.

   Обратите внимание на правописание не с деепричастиями: не с деепричастиями пишется так же, как и с глаголами, т.е. …
                                                                           (ответы учащихся).
V. Закрепление темы. 

1. Запишите по памяти глаголы, не употребляющиеся без не, образуйте от них деепричастия:

    негодовать – негодуя

    недоумевать – недоумевая

    ненавидеть – ненавидя.

2. Упр. 170. Спишите пословицы, раскрывая скобки и расставляя пропущенные запятые.

3. Обобщение материала о правописании не с различными частями речи.
   1) не друг, а враг;                                    1) нелепость, нелепый, негодовать,

   не злой, а добрый;                                        негодуя;

   не решенная, а только начатая;
   2) не у кого, не с кем                                2) недруг (враг), негромкий (тихий);

   3) не видел, не видя,                                 3) некого, некем;

    задача не решена;

   4) ещё не решенная задача                       4) нерешённая задача.
  Учащиеся разбирают примеры из каждого правила, определяют части речи, вспоминают правила.

4. Объяснительный диктант.
- Спишите, раскрывая скобки, расставляя недостающие знаки препинания.

- Укажите предложения с деепричастным оборотом.

  Есть такой анекдот. Продавец табака  расхваливая на ярмарке свой товар зазывает покупателей: «Покупайте табак, прекрасный табак! Мой табак (не) простой, а с секретом. От моего табака стариком (не)будешь, собака (не) укусит, вор в дом (не)залезет.

  Один парень купив (не)много табака  начал расспрашивать продавца:

- А почему стариком (не)буду?

- Потому что до старости (не)доживешь.

- А почему собака (не)укусит?

- Так с палкой ведь будешь ходить.

- А почему вор в дом (не)залезет?

- Потому что всю ночь будешь кашлять.

  Запомните: кто курит табак – тот сам себе враг. Умный и образованный человек (не)может (не)знать, насколько курение вредит здоровью. Если он это знает и продолжает курить, значит, он (не)образованный или (не)умный. 
VI. Домашнее задание.

§ 28. Упр. 173.
VII. Рефлексия.

- Может ли не являться приставкой при деепричастии?
- Как вы думаете: курить – это личное дело?

- Какие качества необходимо воспитывать, чтоб не поддаться влиянию со стороны?

- Какие законы против курения приняты в России? 

  Закончить урок хочу народной мудростью: «Здоровье сгубишь – новое не купишь». Помните, что наше здоровье – это богатство страны. Поэтому мы должны вырасти здоровыми, физически крепкими, выносливыми, активными, жизнерадостными. 
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Тема: Деепричастия несовершенного вида.

Цель: познакомить учащихся с деепричастиями несовершенного вида, способами их образования; формировать навыки различения видов деепричастия, совершенствовать орфографические и пунктуационные навыки; воспитывать интерес к занятиям спортом.

Тема высказывания: Зимние виды спорта.

Ход урока.

I. Организационный момент. 

II. Актуализация новых знаний.

1. Фронтальный опрос.
- Какие слова относятся к деепричастиям?

- Вспомните, какие постоянные признаки глагола вам известны?

- Какие из глагольных признаков есть у деепричастия? 

- Когда выделяется знаками препинания деепричастный оборот? Причастный   

  оборот?

- Выделяется ли знаками препинания одиночное деепричастие?

2. Самостоятельная работа.

- Прочитать текст.

  Лыжный спорт стал популярен в конце 19 века. «Виновником», сам того не ожидая, оказался норвежский путешественник  Нансен. В начале 1890-х годов он пересек на лыжах покрытую льдом и снегом Гренландию. Газеты всего мира пестрели фотографиями отважного исследователя, стоящего на длинных досках. Так лыжи вошли в моду.

   Сегодня лыжный спорт оказался таким притягательным, что давно завоевал все континенты. Даже в Африке и Австралии, не смущаясь отсутствием снега, круглый год катаются по песчаным откосам на так называемых травянистых лыжах, снабженных пластмассовыми роликами. Горные лыжи покоряют вершины хребтов, водные лыжи рассекают моря и океаны. И все же главным предназначением лыж является одно – скользить по снегу. И всегда будет звучать на морозном воздухе вечный возглас спортсмена, догоняющего другого во время гонок: «Лыжню!»

- Вопросы по осмыслению текста:

а). О чем говорится в тексте?

б). Как бы вы сформулировали основную мысль текста?

в). Любите ли вы лыжи? Как часто катаетесь на лыжах? Что вам дают лыжные прогулки?

- Выписать предложения с деепричастными оборотами, подчеркнуть их как член предложения.

   III. Изучение новой темы. 

- Вспомните, какие постоянные признаки глагола вам известны?

- Какие из глагольных признаков есть у деепричастия? 

1. Анализ выписанных предложений.
- Назовите деепричастия из выписанных предложений.   

- Произведем их словообразовательный разбор:

ожидая - ожидать

не смущаясь – не смущаться.

- От каких глаголов образованы эти деепричастия? Каким способом? Определите вид глаголов. Перед нами деепричастия несовершенного вида.

2. Работа с учебником (§ 29, стр. 84)

Рассмотрим таблицу образования деепричастий несовершенного вида:

- От какой основы образуются деепричастия несовершенного вида?

- При помощи каких суффиксов образуются деепричастия несовершенного   

   вида?

- Что обозначают деепричастия несовершенного вида?

- На какой вопрос отвечают?

     Интересно, что на практике не от всех глаголов можно образовать эти деепричастия. Например: Спя, вря, пья, лезя и др.

IV. Закрепление темы.

1. Упр. 174.

- Образовать деепричастия несовершенного вида от предложенных глаголов. Покажите, от какой основы они образованы.

- Выбрать деепричастия, имеющие отношение к теме высказывания урока, составить с ними предложения. (Требуя, минуя, ликуя).

2. Послушайте небольшой текст. Выпишите деепричастие. Докажите, что оно - деепричастие несовершенного вида.

   Каждый год в мире появляется хотя бы один новый вид спорта. Некоторые из новых спортивных дисциплин, завоевывая популярность, включаются в Олимпийскую программу. А другие, как например, метание апельсинов, остаются популярными лишь в пределах области или отдельно взятой квартиры. 

         Завоевывая (завоевывать- завоевывает) – обозначает незаконченное добавочное действие, отвечает на вопрос что делая? образовано от основы глагола несовершенного вида – завоевывает-  при помощи прибавления суффикса -а к основе глагола несовершенного вида).

3. Беседа.

- Являются ли лыжные гонки олимпийским видом спорта? 

- Какое важное спортивное мероприятие состоится в нашей стране в 2014 году в Сочи? Какой конкурс, связанный с этой Олимпиадой объявлен организаторами Игр?

- Знаете ли вы зимние виды спорта? Предлагаю творческий диктант. Выписать названия предложенных зимних видов спорта.

1. Спортивная командная игра на ледовой площадке с шайбой и клюшками. (Хоккей с шайбой)

2. Скоростной спуск с гор по специально оборудованным ледовым трассам на управляемых санях. (Бобслей)

3. Зимнее двоеборье: лыжные гонки со стрельбой на огневых рубежах из малокалиберной винтовки. (Биатлон)

4. Горнолыжное многоборье, в состав которого входят лыжный балет, могул и воздушная акробатика. (Фристайл)

5. Вид спорта, в котором необходимо как можно быстрее преодолеть дистанцию на ледовом стадионе по замкнутому кругу. (Конькобежный спорт)

6. Один из любимых видов конькобежного спорта, основу которого составляют движения спортсмена с переменами направления скольжения, вращениями и прыжками. (Фигурное катание)

7. Вид горнолыжного спорта, когда на большой скорости спортсмен мчится по горному склону, лавируя таким образом, чтобы пройти через все «ворота», обозначенные палками с флажками. (Слалом)

8. Вид спорта, включающий прыжки на лыжах со специально оборудованных «горок». (Прыжки с трамплина)

- Как вы думаете, какими качествами должен обладать спортсмен? (Мужество, целеустремленность, выносливость, смелость, воля…)

-Знаете ли вы Олимпийский девиз?

- Какими именами славится российский спорт?

V. Домашнее задание.
 Написать небольшое сочинение о зимних видах спорта. Используйте данное предложение как начало текста:

  Сколько удовольствия приносит людям зима: снежные горы, веселые катки, лыжные прогулки…

VI. Рефлексия.

- От каких глаголов можно образовать деепричастия несовершенного вида?

- При помощи каких суффиксов образуются деепричастия несовершенного вида?

- Какими видами зимнего спорта вы занимаетесь? Что дают вам эти занятия?
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Тема: Деепричастия совершенного вида.

Цель: познакомить учащихся с деепричастиями совершенного вида, способами их образования; формировать навыки различения видов деепричастия, продолжить работу по формированию орфографических и пунктуационных умений и навыков; воспитывать интерес к занятиям спортом.

Тема высказывания: Король спорта.

Ход урока.

I. Организационный момент. 

II. Словарная работа.

«Король спорта» – это перифраз, тип устойчивого сочетания, представляющего описательный оборот: игра Гулливеров – баскетбол, гимнастика ума – шахматы, королева спорта – легкая атлетика, король спорта… отгадайте загадку:

Ногами все бьют мяч, пинают,

Как гвоздь в ворота забивают,

Кричат от радости все: «Гол!»

Игру с мячом зовут (футбол).

- Почему его так называют, попробуем ответить позже. Название этой игры произошло от английских слов «фут» - ступня, «бол» - мяч. Родина футбола – Англия, хотя его истоки уходят в далекое прошлое.

III. Повторение изученного.

- Вспомним, как образуются деепричастия несовершенного вида.

1. Синтаксический разбор предложения (у доски)

  - Возвращаясь из школы, ребята на пустыре затеяли игру в футбол.

2. Выписать существующие формы деепричастий несовершенного вида (у доски)

Берегя, спя, кружа, ткя, подойдя, украся, рвя, гня, читая, ненавидя, пия, зная, могя, вря, соблюдая, лезя, пахая, сидя, умываясь, сопя, ехая, мажа, жгя, увезя.

3. Прочитать текст.

- Образовать от глаголов деепричастия несовершенного вида. От каких глаголов не образуются эти деепричастия? Почему?

    Трудно сегодня найти человека, который был бы  равнодушным к спорту. Все понимают роль спорта, но не все почему-то занимаются физической культурой. Одному не хватает времени, другому – терпения. Приобщаются к спорту чаще у экранов телевизоров. Врачи же утверждают, что спорт – прекрасный вид отдыха. Занятия спортом укрепляют здоровье, увеличивают работоспособность, развивают волевые качества.

IV. Новая тема.

1. Наблюдение за материалом учебника (§ 30, таблица)

- От каких глаголов и при помощи каких суффиксов образуются деепричастия совершенного вида.

- Что обозначают деепричастия совершенного вида, на какой вопрос отвечают?

  2. Слово учителя.

    Обратим внимание, что суффиксы деепричастий совершенного вида -в,   

 -вши, -ши похожи на суффиксы действительных причастий прошедшего времени –вш, -ш. Как их не перепутать? Главное – помнить, что деепричастие – неизменяемая часть речи, т.е. не имеет окончаний, а причастие – имеет.

К примеру:

    - Образуем от глагола сыграть:

1) действительное причастие прошедшего времени: сыгравший
2) деепричастия совершенного вида: сыграв, сыгравши

- Составьте с образованными словами предложения.

V. Закрепление темы.

1. Выполнение упр.180.

- Образовать от глаголов неопределенной формы деепричастия совершенного вида, где это возможно.

- Какие из записанных деепричастий можно использовать при описании действий футболистов?

-Мы уже знаем, что футбол называют королем спорта? Как вы думаете, почему?

2. Работа с текстом.

- Прочитать текст.

  В отечественном футболе есть немало талантливых вратарей, потрясавших своим искусством многочисленные стадионы. Лучший из них – Лев Яшин, человек смелой, неугасающей творческой мысли. В 1954 году он был включен в состав сборной страны и неизменно оставался в ней на протяжении 16 лет. Это рекорд, к которому трудно приблизиться.
  До него стражи ворот, как правило, ограничивали свою деятельность пределами вратарской площадки и стремились лишь к одному: не дать мячу влететь в сетку. Яшин же решил, что не стоит ждать, когда пока нападающие с удобной позиции пробьют по воротам, а нужно противоборствовать им, разрушая планы противника. 
  С этой целью Яшин расширил до предела сферу действий, стал передвигаться по всей территории штрафной площадки, совершая стремительные выходы из ворот, прерывая верховые передачи, идущие центровым игрокам. Вратарь в лице Яшина превратился из фигуры ожидающей в фигуру действующую, принимающую активное участие в игре.

3. Упр. 185.

- На какую тему подобраны предложения?

- Спишите, расставляя знаки препинания. 

- Обозначьте деепричастные обороты, выделите суффиксы деепричастий, определите их вид.

VI. Рефлексия.

- Как образуются деепричастия совершенного вида? Несовершенного вида?

- Какие трудности встретились вам сегодня на уроке?

- Согласны ли вы с тем, что футбол называют королем спорта?

VII. Домашнее задание.

1.  § 30, упр. 186.

2. Подготовка к сочинению по картине Григорьева «Вратарь».
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